

“惠民保”热销调查

新华社北京12月12日电 近段时间,全国多地陆续上线新一年度的城市定制型商业医疗保险。这种被称为“惠民保”的保险,投保门槛低、保费低、保额高,受到消费者青睐。“惠民保”如何健康可持续发展?如何更加惠民利民?“新华视点”记者进行了采访。

低门槛、低保费、高保额,1.4亿人次参保

2015年,深圳市推出重特大疾病补充医疗保险,通过向商业保险公司购买大病保险,对大病患者发生的医疗费用给予进一步保障。这一险种被业内视为“惠民保”的雏形,一经推出便受到市民欢迎。

近年来,由地方政府及相关部门指导、保险公司商业运作、与基本医保衔接的“惠民保”业务快速增长。中国保险行业协会数据显示,截至2021年底,“惠民保”覆盖全国28个省份,共有1.4亿人次参保。

2022年,“惠民保”销售热度不减。11月以来,全国多地上线2023年度“惠民保”,据不完全统计,已新增或升级二十余款产品。2023年度“北京普惠健康保”、广州“穗岁康”11月1日开放参保后,参保人数均突破200万。

中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文表示,“惠民保”是医疗保障体系的组成部分,也是基本医疗保险制度的补充性普惠性机制,能够在一定程度上解决传统商业保险覆盖率不足的问题。

“不限年龄、不限职业、无需体检、最高保额300万元……”在一家保险公司的官网上,其承保的“惠民保”产

品打出了这样的广告语。

记者梳理各地“惠民保”产品发现,此类产品多数不限年龄、职业,无需体检、无等待期等,凡是当地职工医保和居民医保正常参保缴费的参保人均可投保。保额在几百万元不等,价格在几十元到几百元之间。

“用一顿饭钱就能获得高额医疗保障,确实很吸引人。”宁波市民王女士最近花100元买了一份当地的“天一甬宁保”。她告诉记者:“我有既往症,很多传统商业医疗保险都买不了,这个产品将带病体纳入保障范围,可以多一份保障。”

在业内人士看来,当前消费者保险意识越来越强,希望有更好的风险保障。“惠民保”低门槛、低保费、高保额的特点,契合了消费者提升医疗保障、降低医疗费用支出的实际需求。

向新市民开放投保,不断扩展特药责任

随着业务快速发展,近年来“惠民保”呈现一些新特点,比如投保范围有所扩展、保障责任增加,理赔时效提升等。

11月初,2023年度“北京普惠健康保”正式开放参保,覆盖人群进一步扩大。记者了解到,除北京市基本医疗保险参保人员外,拥有北京户籍或持有北京市居住证且已参加异地基本医保的群体可参保。

“我第一时间就给父母投保了。”在北京一家公司上班的李先生说,他父母前些年从外地来北京帮忙照顾小孩,老两口年纪大了,一直希望在医疗保障方面能多一分安心。“北京普惠健康保”将非北京医保的人群纳入保障

范围,解决了大问题。

不止北京,在长沙、常州、广州等地,越来越多城市的“惠民保”产品向新市民开放投保。

“惠民保”产品保障人群范围不断扩大,保障责任也在扩展。青岛“琴岛e保”将医保范围外正面清单药品增加到2000种;上海“沪惠保”将CAR-T等新型精准靶向疗法及多种特药纳入保障责任;“北京普惠健康保”根据市民的特药用药需求,动态调整完善特药目录……

平安养老险有关负责人表示,一些重大疾病治疗需要的特药、治疗手段往往费用不菲,给患者带来较大负担。“惠民保”产品着力扩展特药责任,可以让高端医疗技术、药品惠及更多患者,达到“治大病减大负”的效果。

理赔时效一直牵动着患者的心,多地纷纷推出理赔便利举措。

据宁波市普惠保险公共服务中心负责人管益君介绍,2023年度“天一甬宁保”理赔结算将更便捷,在浙江省内住院及特病门诊自费医疗费用可在医疗机构进行“一站式”实时结算,即与基本医保同步结算。此举将有效缓解患者大额医疗费用垫资负担,免去理赔跑腿麻烦。

如何更好惠民利民?

值得关注的是,“惠民保”虽持续走红,但业务模式、保障责任、费率水平、增值服务等仍在探索之中,需要多方合力推动其健康可持续发展。

“部分地区保障方案数据基础不足、缺乏风险测算,并未结合当地经济发展、医疗费用水平、基本医保政策、投保规模等基本要素,也未充分利用

既往医保数据进行精算定价。”银保监会有关部门负责人表示,保险公司要按照持续经营和风险可控原则,科学合理制定保障方案。

专家表示,医保部门可为“惠民保”产品设计提供医保大数据支持。保险公司应基于基本医保和大病保险等有关数据合理预估投保人数规模,做好保费测算和保障方案制定。同时,可考虑引入长期费率调节机制,一方面将保险期限从目前的1年适当延长至3年及以上,另一方面允许每年及时根据赔付情况调整费率水平,提升“惠民保”运营的持续性、稳定性。

记者调查发现,当前“惠民保”产品的住院及特殊门诊免赔额普遍在0.5万元到2万元之间,整体偏高。同时,部分地区“惠民保”赔付率不高。这都在一定程度上影响了消费者的获得感。

业内人士建议,对于赔付率较低的“惠民保”产品,可以通过降低免赔额、扩大报销范围、提高报销比例等方式,优化投保人待遇水平。

“惠民保”要为老百姓带来更多实惠,不能仅局限于传统的风险损失补偿,还要在健康管理、对健康风险进行干预等方面找到着力点。

中国人保集团副总裁于泽表示,保险公司在提供普惠健康保障的同时,可以为参保人提供健康咨询、重大疾病早期筛查、药品服务、就医服务、康复护理等健康管理服务,提升包括健康人群在内的参保人对保险服务的获得感和满意度,从而有效提升“惠民保”参保率、续保率。

(记者 谭漠晓)

工行扶沟支行成功堵截一起诈骗案件

12月7日中午,客户宋某到工行扶沟支行营业部办理银行卡解控业务。

该行客服经理按照银行操作流程受理业务,经系统解控交易查询,显示宋某为风控管控异常名单人员。出于职业敏感与责任心,该行客服经

理立即向该网点主管、分管行长进行汇报,经银行工作人员现场研判,持卡人宋某有诈骗嫌疑。

工行扶沟支行及时联系当地反诈中心,并立即启动应急预案。该行前后台分工配合,对宋某采取稳控。反诈中心民警迅速抵达银行网点,将宋某带

离现场。后经反诈中心信息反馈,嫌疑人宋某承认了犯罪事实,案件正在进一步办理中。

针对工行扶沟支行工作人员细致严谨、机智果敢、勇于担当的工作作风,扶沟县打击治理虚假信息诈骗犯罪联席办对该行工作人员提出书面表扬。

工行扶沟支行负责人表示,该行始终坚持金融为民、防范风险、消除隐患,第三季度以来已协助公安机关成功堵截诈骗案件4起,有效守护了百姓“钱袋子”,保障了人民群众的财产安全,为切实维护良好金融秩序作出应有的贡献。②25 (李玉)

“公益体彩 快乐操场”公益活动进校园

吴桥小学向周口体彩分中心赠送一面印有“心系教育,大爱助学”字样的锦旗。

吴桥小学校长包学兵表示,该校体育设施差、底子薄,体育器材匮乏。此次“公益体彩 快乐操场”公益活动来到吴桥小学,让大家深受感动。这些体育器材,能给学生提供更多锻炼身体的机会、激发学生对体育活动的热情。

周口体彩分中心副主任孙海永介绍,“公益体彩 快乐操场”公益活动,旨在为农村偏远地区体育器材匮乏的公立小学捐赠体育器材和体育设施。该活动彰显了体育彩票作为国家公益彩票的社会担当。借助这项公益活动,周口体彩分中心积极助力乡村小学体育教学工作,让农村体

育课堂生动丰富起来,让孩子拥有一个快乐的童年。②12(王吉城 闫理科)



公益体彩 乐善人生

遗失声明

●周口市百福食品有限公司食品经营许可证不慎丢失,许可证编号:YJ14116260071641,声明作废。

2022年12月14日

●周口庞大龙昌汽车销售有限公司营业执照副本不慎丢失,统一社会信用代码:91411600581742992F,声明作废。

2022年12月14日

●吴高杨、任贞贞购买的建业天悦1-1-1003室房款定金收据不慎丢失,收据编号:0000420,金额:10000元,收据编号:0000423,金额:52258元,声明作废。

2022年12月14日

●郑州金泰房地产开发有限公司周口分公司财务章及朱良杰法人章不慎丢失,声明作废。

2022年12月14日

●王斌的残疾军人证不慎丢

失,证号:豫军P126431,声明作废。

2022年12月14日

●周口市淮阳区徐振鑫饭店食品经营许可证不慎丢失,许可证编号:JY24116260077883,声明作废。

2022年12月14日

●周口市川汇区失业职工管理所事业单位法人证书不慎丢失,统一社会信用代码:12411703418606632T,声明作废。

2022年12月14日

●张振东位于沈丘县闸南东路崇德

街23号的房屋所有权证不慎丢失,房产证号:776号,面积27504平方米,声明作废。

2022年12月14日

●周莹的沈丘县欧尚服装加工厂营业执照副本不慎丢失,统一社会信用代码:92411624MA46F3B50C,声明作废。

2022年12月14日

●郭娜的周口市建业春天里20号楼1单元602室房款收据不慎丢失,编号:6565397,金额:886964元,声明作废。

2022年12月14日